

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE

INCEP DE LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUN  
si se plateste tot-d-a-una inainte

In Bucuresti la Casa Administratiei  
In Judeje si Streinatate prin mandate postale  
Un an in Tara 30 Lei, In Streinatate 50 Lei  
Sase luni 15 " " 25 "  
Trei luni 8 " " 13 "

Da numar la streinatate 20 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

# Adevărul

Să te rezești Romine de cuiu strem în casă!

V. Alexandri

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In BUCURESTI și JUDEȚE se primesc numai  
la ADMINISTRATIE

In STREINATATE, direct numai la administra-  
ția și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțuri la pag. IV . . . . . 0,30 b. luna  
" " III . . . . . 2,— lei  
" " II . . . . . 3,— "

Un număr vechi 20 Bani

ADMINISTRATIA

PASAȘ. BĂNCEI NATIONALE (TELEFON No. 25)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANŪ

REDACTIA

PASAȘ. BĂNCEI NATIONALE (TELEFON No. 25)

## NOUI MACELURI în CONSTANTINOPOL

### Armata Lui...

Primirea demnă și călduroasă  
făcută de țara întreagă, augu-  
stului meu ca și în anii, că-  
nea perfectă care a domnit pre-  
sentei, sprejiniul adus auto-  
rităților Statului de țară, cele-  
brări fără deosebire, strălucitoare  
înălțare a tubului Mole armate,  
toate aceste au umplut de bucu-  
rie inima mea și m'au făcut să  
vestim o adevărată înălțare.

Regelul Carol este mulțumit. Și de-  
altmintearea cum de n'ar fi? Tâmbă-  
lăul regal s'a petrecut în liniște, po-  
porul căruia i s'a dat privilegiu gra-  
tuită a unei pompe împărătești a veni-  
t ca la comedie să vadă pe împărat  
și a amintit pe altă dată mani-  
festarea nemulțumirei sale. De-alt-  
mintearea, poporul adevărat nu a luat  
parte la această mascaradă, poporul  
adevărat a stat uitat în satele părăsite  
de D-zeu, în satele în care domnesc  
sărăcia și deznădejdea. Totuși Carol  
I, a putut avea pentru un moment  
iluziunea că poporul îl înconjoară, că  
poporul alcătuiește fondul acestui ta-  
blou plin de fast, al recepțiunii lui  
Frantz-Iosef.

Și apoi cum n'ar fi fericit și mul-  
țumit regelul, când pentru primirea  
«augustului său oaspe» n'a cheltuit  
nici o centimă, când statul a plătit  
toate cheltuielile acestei vizite care,  
regelul o afirmă, nu-l făcătă țării, ci  
lui personal?

Din toate punctele de vedere, El  
trebuie să fie mulțumit și această  
mulțumire și-o publică prin foaia ofi-  
cială, în formă de scrisoare, către  
inutul său președinte de consiliu.

Nu avem nimica de zis în po-  
triva acestui inofensiv schimb de  
scrisori. Imi aduc aminte că, cu cite-va  
zile înainte de căderea lui Ion Bră-  
țianu, regelul adresase țării o scri-  
soare către inutul său președinte de  
consiliu, lucru care nu l-a împedicat  
ca în mai puțin de o săptămână, să-l  
trimiță la preumblare în chipul ne-  
cuvincios și neconstituțional cum a  
făcut-o atunci când a chemat la pu-  
tere pe D. Theodor Rosetti.

Dacă relevăm scrisoarea regelui,  
este că în ea găsim o afirmare se-  
meață, aceea că armata țării, oște-  
rea care a făcut pe cimpurile bulgare  
gloria ei, nu-i armata României, ci  
armata lui, a regelui Carol I.

În această privință ar fi multe de  
zis și ar fi poate de protestat contra  
acestei uzurpări de titlu, contra a-  
cestei luări în deplină proprietate,  
a unui așezământ al statului, care  
prin Constituție nu aparține regelui.  
Nu e locul însă să discutăm acest  
lucru. Îl vom face mai târziu. De  
o cam dată să luăm acest fapt, ca  
un ce îndeplinit și nediscutabil.

Armata va să zică e a Lui.  
Dacă însă forța noastră armată  
aparține regelui, el este responsabil  
de starea acestui așezământ și dacă  
ea a devenit o groază pentru lumea  
civilă, dacă armata țării este urâtă  
și temută de toată lumea, dacă a-  
colo se bate, se schingiuiește, se  
ucide feciorii țării, dacă dezer-  
torii se numără cu mii, toată răs-  
punderea cade asupra capului a-  
celuia a cui este oșterea.

Și dacă o odioasă sentință s'a  
pronunțat în afacerea rezervistului  
Țăranu, dacă sentința s'a dat după  
ordonele de sus, dacă s'a comis  
monstruoșitatea ca un consiliu de  
război să se substituie Curții cu  
jurați, și dacă un delict de presă s'a  
judecat de niște militari, puși sub  
ordonele superiorilor, toate aceste  
cad asupra regelui, singurul răspun-  
zător.

E inutil de acum să ne oprim la  
răspunderea celor mai mici. Armata

este a regelui și pentru tot și toate  
răspunderea nu poate fi de cit tot  
a stăpînului, a celui care se afirmă  
ca singurul și indiscutabil stăpîn  
al oșterii romine.

Și când zeci de mii de glasuri îi  
vor cere grațierea lui Țăranu, când  
liniștea palatului va fi turburată de  
zgomotul stradel, rege Carol, va  
trebui să înțeleagă că aceste glasuri  
nu-ți cer nici milă, nici pomana unei  
grațieri, că acele glasuri îți decretează  
invinuirea ta, punerea ta sub acu-  
zare pentru că ai făcut din o-  
șterea romină armata ta, și în  
aceleși timp, obiectul de oroare  
și de spaimă al țării rominești!

Const. Mille.

### SATIRA ZILEI

Ziare umoristice

Giupercile cresc după ploate, iar ziarele umor-  
istice scad și seacă; dovadă Urzica, care de-  
clară sus și tare «că serie pornografică la adresa  
Goroanel», precum și Coada Dracului, care în-  
tr-un articol de fond spune:

«Este un proverb, amicii nu-ți poți face, dar  
revală cifră postfești, și pentru ce mă rog, asperze  
la vre-o slujbă, am vre-o rudă consilier, sau mi-a  
făcut care-va vre-un răd.»

Nu s'nt svenționat de nimene, n'am partid,  
s'nt liberal convins, etc. N'am ananghe de nimene,  
nu fac compliment, s'nt gata să primesc atac de  
la ori-cine, la o sută voi răspunde una și bine,  
cine se teme de vrăbii nu seamănă mălai.»

Și acum, dacă nu veți leșina de ris, vina nu  
va fi a Urzicii, nici a Coadei Dracului de la  
Galaf. Jurnalistiții au făcut ce au putut săracii,  
au profitat de libertatea presei, au profitat de  
răbdarea hirtiei, au profitat de invenția lui Gut-  
tenberg; iar dacă n'au știut să profite și de bine-  
facerii celor patru clase primare, vina e numai  
a providenței.

Adică cum, dacă a putut lajujue Palladi mi-  
nistru, de ce n'ar fi putut absolvi patru clase  
primare și confrății mei de la Coada Dracului  
și de la Urzica?

Vax.

### TRADĂTORUL STURDZA

Declarațiunile făcute de către D.  
Sturdza corespondentului ziarului Pes-  
ter Lloyd, s'nt completate prin alte  
declarațiuni, prin acelea pe cari con-  
tele Goluchowsky le-a făcut reprezentan-  
tului ziarului maghiar Egyetértés.

Din aceste multiple afirmări și de-  
clarări se vede, în mod lămurit, că  
bănuelile noastre au fost întemeiate și  
că, în adevăr, vizita împăratului  
Frantz-Iosef nu va avea consecințe sa-  
tisfăcătoare de cit pentru Unguri.

Răspunzînd întrebărilor ziaristului  
pestan, Dimitrie Sturdza a găsit cu  
cale să acopere de laude pe politicianii  
Unguri, cei mai cunoscuți dușmani  
ai Românilor; iar despre Români a su-  
prișit, despre Ardeleni, în numele că-  
roră jura pînă mai eri, n'a găsit cu  
cale să spuie un singur cuvînt.

La rîndul său, contele Goluchowsky  
a spus ziaristului de la Egyetértés  
cum că, după părerea sa, Romîni  
ardeleni cari agită chestia naționa-  
lă, s'nt niște aventurieri politici.  
Pe de altă parte, ziarul maghiar  
— care este unul dintre cele mai so-  
viniste și mai dușmane Romîniei — se  
declară foarte mulțumit cu politica  
contelui Goluchowsky.

Acest ziar spune că «Ungurii nu  
vor regreta că încrederea regelui lor  
a ales pe contele Goluchowsky să  
ocupe acel post plin de răspundere; iar  
mai departe adaugă că „de la moar-  
tea contelui Andrassy, Austro-Un-  
garia n'a avut un ministru de ex-  
terne atît de energic ca contele Go-  
luchowsky, care face o politică po-  
trivită intereselor Ungariei».

Socotim că acest limbajii e foarte  
elocuent.

Cînd cei mai șovini maghiari se  
declară mulțumiți, cînd, pe de altă  
parte, contele Goluchowsky declară în  
public că agitatori Romîni din Ar-  
deal s'nt niște aventurieri politici,  
și cînd, în același timp, primul minis-

tru al Romîniei face demonstrațiuni  
de prietenie și dragoste pentru șefii  
persecutorilor Romînilor de peste munți,  
ne putem închipui cari vor fi urmă-  
rile vizitei lui Frantz-Iosef.

Și în același timp repeta, cu  
mîna pe conștiință: Da, Dimitrie  
Sturdza este un mizerabil trădător  
Dragoș.

### Năzdrăvaniile zilei

Sturdza și chestiunea națională



Mitidă urmărit de umbra chestiei naționale,  
iată subiectul ilustrației de sus.

Imaginația desenatorului nostru a întrecut  
toate așteptările, a întrecut așteptările tirugiului,  
a întrecut așteptările D-lui director, a întrecut  
chiar așteptările, opoziției care așteaptă cu dor  
și cu foc să devie guvernamentală.

Vestita umbră a lui Banco a rămas zero pe  
lingă Baba Hira chestiei naționale, care, învâ-  
lăută într-un maldăr de noruși goneste pe Mi-  
tidă și ha! ha! ha! să-i viie ghiarele în chică.

Bă unu, propun ca să se expuie această gra-  
vură la viitoare expoziție a pictorilor noștri,  
— independenți sau dependenți — și să i se acorde  
autorului premiul I cu cunună și cu muzică la  
studii și la conduită.

Vardalabiu.

### Nouă măceluri în Constantinopole

Din Constantinopole ni se  
scrie că Vineri noaptea au a-  
vut loc nouă măceluri la Stam-  
bul.

Aceste măceluri au fost pro-  
vocate astă-dată de vre-o ci-  
te-va sute de studenți în teo-  
logie turci, numiți softale, cari  
proiectaseră detronarea sul-  
tanului și căuțau să intre  
noaptea în palatul din Yldizkiosk.

Sultanul prinse însă de  
veste și ordonă trupelor să  
înconjure și să omoare pe toți  
acești studenți revoluționari.  
Aceasta se și întimplă Vineri  
noaptea, căci softalele fură  
ucise de soldați.

Aceste softale, înainte de a  
pleca spre palatul sultanului,  
au lipit afișe revoluționare pe  
zidurile moscheilor principa-  
le, unde turcii își spală mîinile  
și picioarele. Aceste manifes-  
te, scrise cu cerneală roșie și  
pe piele de oaie, s'nt un apel  
către musulmanii credincioși  
lui Mahomed, ca să omoare pe  
toți creștinii, inclusiv ambasada-  
dorii marilor puteri.

Manifestele au fost toate  
confiscate, dar omorirea ce-  
lor cite-va sute de studenți  
turci, a produs o iritațiune ter-  
ribilă printre musulmani, cea  
ce mărește panica între creș-  
tini.

V.

### REFECURI

Încă o călcare de lege

Am denunțat zilele trecute, cum că di-  
recțiunea căilor ferate, în disprețul legii  
de comptabilitate generală a Statului, a  
concedat unei fabrici necunoscute din  
Germania, construirea de docuri plut-  
toare, pentru suma de șase sute  
mii lei.

Legea despre care vorbim mai sus-  
este cunoscută; ea prevede că nici o an-  
trepriză și nici o furatură nu pot fi a-  
cordate fără o licitațiune în regulă, pentru  
care termenul s'nt fixate riguros tot prin  
această lege. Ei bine, direcțiunea căilor  
ferate și-a închipuit că legea comptabili-  
tății Statului nu a fost făcută și pentru dia-  
sa, și și-a mai închipuit că independența  
de care se bucură îi dă dreptul să-și bată  
joc de formele pe cari trebuie să le res-  
pecte în mod obligatoriu.

În cazul de față, se vorbește însă, că  
ar fi vorba țării de o celebră afacere a

unor persoane influente din Ocultă, cari au  
stăruit să nu se publice licitațiune, ci să  
se dea lucrarea prin bună învoială.

Afacerea fiind pusă la cale, direcțiunea  
căilor ferate făcu un referat consiliului de  
miniștri, cerînd aprobarea comandei, iar  
pe lingă acest referat, alătură o încheiere  
a unei comisiuni de ingineri, prin care se  
arăta că singura casă, cea favorizată, era  
specială în facerea de docuri plut-  
toare.

Or, această afirmare este o uimitoare  
inexactitate, căci nu numai în Germania,  
dar în Franța, în Anglia, în Belgia, în A-  
merica s'nt o multime de case — peste o  
sută în total — cari se ocupă cu aseme-  
nea lucrări. Ceva mai mult, în momen-  
tul cînd direcțiunea căilor ferate dedea în-  
treprinderea prin bună învoială, reprezin-  
tantul unei mari case din Germania aș-  
tepta în București, pentru ca să se pre-  
zinte la licitațiunea pe care, credea el,  
căile ferate trebuiau să o anunțe.

Dar lucrul s'a făcut în familie, direcția  
căilor ferate a călcut legea comptabilită-  
ții, după aceea a raportat un neadevăr  
consiliului de miniștri; iar acesta, cu o u-  
șurintă și o grabă foarte suspectă, a a-  
probat aceea ce noi afirmăm a fi o căl-  
care de lege, aceea ce alții pretind că  
este un nou gheșeft.

Voiu reveni asupra afacerii.

Giocănaș.

### Altă pacoste

De abia am scăpat de tîmbăliul împărătesc și  
iată că s'ntem amenințați de o nouă vizită, de astă-  
dată regescă. Alexandru, tîndrul rege al Serbiei,  
s'ntem necesitatea de a da o vizită regelui nostru  
și la 18 Octombrie vom avea neplăcerea de a vedea  
Capitula țării împăratului din nou după gustul lui  
Mellissano, noi cheltuieli făcute, trupele chemate  
tarăși în Capitală și să se repeta mascarada care  
am văzut-o acum câte-va zile.

Cînd a sosit împăratul Austriei, noi am zis că  
dacă e vorba de o simplă politetă, cheltuielile tre-  
buie să fie de regale, care primește această vi-  
zită. Ni se spunea însă de folie nepăsătoare, că acest  
eveniment are o însemnătate politică, că vizita e  
făcută țării, nu lui Carol I personal și ca atare  
România, nu regelu e trebas să primească pe su-  
veranul veclu.

Nu tot aceeași oblecțiune ni se poate face azi.  
Nu-i nici un interes politic la mijloc. Serbia nu  
face parte din tripla alianță. E pur și simplu o po-  
litetă care o face un rege tîndrul unui rege bătrîn, cu  
care s'a înțeles la înăgurarea Porții de Fier.

Lucrurile s'nt ast-fel, regelul Carol, bogătașul  
rege, poate să-și scoată din lăzile lui de fier, banii  
necesari cu care să-și primească pe tîndrul lui  
oaspe. Țara este prea săracă, țărînia este ame-  
nținată cu foametea din cauza lipsei de porumb și  
ar fi oșdos lucru ca după ce atîța bani s'au arun-  
cat pe giră cu ocaziunea vizitei împăratului Au-  
striei, să se cheltuiască în chip nefolositor, nou sume  
stoarse din sudoarea de sînge a poporului romî.  
Sfinx.

### Dizolvarea Camerei maghiare

Împăratul și Banffy

Primul ministru ungar, baronul Banffy, a ob-  
ținut în fine dizolvarea Camerei de deputați din  
Pesta.

Împăratul Frantz-Iosef s'a opus la început di-  
zolvării, vînd că mai înții Camera să volesse re-  
înnoirea compromisului austro-ungar, căci nu îi  
convenea, ca agitațiunile electorale să aibă ca  
scoap acest compromis care e baza imperiului.

Nu tot același interes D-lui Banffy și al  
partizanilor săi, cari, știînd că la urma urmelor  
tot vor trebui să se supună cererilor austriece și  
să voteze compromisul în condiții dezavanta-  
gioase Ungariei, votă să facă alegerea de Ca-  
mera mai bine înainte, de cit în urma reînnoirii  
compromisului, căci de nu, actualul guvern un-  
gar, s'ar fi expus la o cădere sigură, din cauză  
că conservatorii ar fi denunțat pe liberali ca pe  
niște trădători de patrie.

Recompensa

Împăratul Frantz-Iosef fînd dar compt de a-  
cest interes al liberalilor unguri, le acordă di-  
zolvarea, asigurîndu-și însă ca recompensă promi-  
siunea baronului Banffy, de a lucra în che-  
stiunea națională în bună înțelegere, sau mai  
bine zis, sub conducerea contelui Goluchowsky.

Ast-fel, Camera maghiară a fost dizolvată și  
noulă alegeri făcute după vre-o trei săptămîni.

Noulă alegeri în Ungaria vor avea dar loc  
în cursul lunii Noembrie.

Aceste alegeri vor prezenta puțin interes, căci  
și de astă-dată guvernul maghiar va întrebuița  
aceleași mijloace ca și în trecut spre a-și com-  
pune o majoritate servilă.

Rezultatul alegerilor

După cit se poate de acum prevedea, guver-  
nul va reuși în aceste alegeri, din cauza discor-  
diilor care domnesc în sînul partidului din opo-  
ziție.

Guvernul va avea de luptat numai în contra  
conservatorilor, așa că viitoarea Camera maghiară  
va fi compusă numai din liberali și vre-o cit-va  
conservatori.

Aceste două partide, cari nu diferă de cit prin  
nume, vor vota dar noua lege electorală care va  
fi supusă viitoarei Camere și de care depinde în  
mare parte diferitele chestiuni naționale din Un-  
garia.

Val.

### DIN LUMEA DURERILOR

Un orb filozof. — Distracțiunile orbi-  
lor. — Orbii și muzica. — De la  
lumină la întunecare. — Orbii  
celebri. — Visul, iubirea  
și gelozia la orbii.

Federațiunea orbilor belgieni, atît de in-  
teresantă și atît de demnă de simpatii inimilor  
impresionabile, da, la diferite epoci, concerte,  
al căror produs servă a îndulci mizeria celor  
mai nenorociți dintre nenorociții lipsiți de  
vedere.

Cu ocaziunea unui asemenea concert, D. Van  
Neck, casierul Federațiunii, a fost intervie-  
wat de către un ziarist belgian asupra curio-  
zităților, avantajelor și... asupra ororilor si-  
tuațiunii unui orb.

— Istoria D-tale? — întrebă ziaristul pe Van  
Neck.

— Foarte tristă. Aveam zece ani; urmam  
încă la școală. Într-o zi, nu știu din ce pri-  
cină, mi se împăienjii vederea. În zadar m'am  
plins, în zadar am spus suferința mea părin-  
ților. Nimeni nu voia să-mi dea crezare. Trei  
săptămîni se scurse... eram orb. Apoi m'am  
instruit singur, căutînd în același timp să în-  
văț arta de „a suferi“. Devii așa de repede  
filozof în nenorocire!... Și-apoi, nu s'ntem noi,  
orbii, mai fericiți de cit paralițici? Cel puțin,  
ei pot merge, și mi-e de ajuns un baston pen-  
tru a întîmpina obstacolele ce mi-ar baricada  
mersul. Dar un paralițic?...

— Cele-alte simțuri vă s'nt dezvoltate?

— Orbii are auzul și pipăitul foarte puter-  
nice. Cu mîna ne slujim, cu mîna pipăm, cu  
ea recunoaștem obiectele, cu ea vedem. Ast-  
fel, în federația noastră, toți orbii s'nt lucră-  
tori. Unii s'nt chiar acordorii și profesorii de  
piano. Marea crimă a societății e că nu vrea  
să creadă în dispozițiunile noastre pentru lu-  
cru, de și din mîinile orbilor les miunim de  
eleganță și soliditate. Și iată de ce atîția mi-  
zerabili descura iată, își expun nemernicia și ru-  
șinea la ușile vre-unui biserici, solicitînd din  
virful buzelor mila celor cari trec pe lingă  
dîngii și blestemîndu-i în adîncul conștiinței  
dacă nu se îndură să le auzire din prisosul  
lor. Pus la lucru, orbii va produce mai mult  
de cit cel care vede — nu e lipsit el oare de cea  
mai mare sursă a distracțiilor: vederea?

Dar să nu crezi că noi nu ne putem distra-  
ce, cînd simțim nevoia distracției. Cărțile de joc,  
Dominu, — ne s'nt tot așa de plăcute, ca și  
D-voastră. I'rește că pentru a le putea întrebui-  
țua, ele s'nt anume făcute; pipăitul ne ser-  
vește să le cunoaștem, — și s'nt foarte rare ca-  
zurile cînd ne-am putea îngela. Tot așa în ce  
priveste scrierea; scriem ca și D-voastră, cu  
deosebire că noi ne servim de o mașină,  
foarte simplă de-altmintearea, care ne călăuzește  
condeiul pentru a putea scrie drept.

— Dar în ce privește muzica? întrebă zia-  
ristul pe D. Van Neck.

— Cea mai mare parte dintre orbii are dar  
particular de a reține și a judeca admira-  
bil o bucată muzicală. Ne avînd ochi, ei acu-  
lta cu o atențiune pe care nici odată nu o  
vor putea avea cei cu vedere.  
Orbii cari s'nt adevărați amatori, nu pierd  
nici una din delicetele melodiilor.

Luera de neozcut: s'a văzut un orb care,  
pe dată ce se întorcea acasă, recopia textual,  
fără nici o gregală, ceea-ce auze. Orbii în-  
semnează notele prin literele: d, e, f, g,  
h, i, y.

Urchița unui orb inteligent e așa de bine  
condiționată, în cit, dacă pui de o masă mai  
multe pahare și atîngi pe unul din ele, orbii  
e în stare să-ți arate paharul care a sunat,  
— și nici odată nu va greși.

Această uimitoare dispozițiune îi face să  
prefere plimbarea din oraș, plimbări de la  
țară. În oraș, zgomotul trăsurilor și pașii tre-  
cătorilor îi feresc de ori-ce accident; țacerea  
îi omoară.

Obicînuința devenind puternică, ei s'nt  
parcurg strădele, să se oprisească la cutare  
sau la cutare casă; dar val de ei dacă vr'un-  
incident le stînjește tensiunea spiritului  
s'nt incapabili de a se mai re-și!

— Încecați vre-o impresiune trecînd de la  
lumină la întunecare?

— Orbii din naștere nu s'nt absolut nimic.  
Un fulger nu-i face nici măcar să clipescă  
din ochi; numai trînzetul le poate da de veste  
cînd s'apropie vr'un uragan.

— Ți-aduc aminte de niscăi-va orbii cele-  
bri? întrebă ziaristul.

— Da! și încă de mulți. Dubois fu un mu-  
zician admirabil și un excelent compozitor. C...  
de și orb, conduce una din cele mai apreciate  
fanfare bruxeliene. V... compunea, cînta și își  
vîdea el însuși producțiunile prin Bruxelles,  
Liège sau Namur! Borge a fost mult timp or-  
ganist la Finistère. Avea un special talent  
de-a acorda orgile.

Bovy, orb de trei ani, face capo-d'opere  
din sîrmă: coșuri de fructe, panere, coșulețe  
de flori, etc...

— Cum s'nt unii să rămnă orbii? Poți să-mi  
spui ceva în această privință? zise ziaristul.

— Întrebați pe savanții... răspunde Van Neck.

— Orbii visează?... și cum?

— La mine, care am avut vedere odinioară,  
imaginațiunea funcționează așa cum trebuie:  
obiectele se prezintă în proporțiuni firești.











PRIN CRIMA

PARTEA A TREIA

FRATE ȘI SORĂ

X

Convalescența

Salomé și cu mama Chaterina îl cetise, și făcând fel și chip ca Noretta să nu aflu...

— E de neînțeles, i se spusese, cum D. Fontenay n'a murit.

Pe seară însă, Noretta află despre eveniment.

Fu cuprinsă de o disperare nebună.

Ah! cât de bine vedea Salomé manifestându-se în această copilă adorată...

când a crezut pe Mihail mort l., încercă s'o liniștească.

— Se va face sănătos, îi zicea ea, poți fi sigură.

Se va face sănătos!... Dacă n'a murit din pricina căzăturii, înseamnă că se va însănătoși.

Prima criză de disperare trecind, Noretta declară că vrea să vadă pe Maurice.

Salomé se aștepta la aceasta cerere, și noaptea o întrebuință, împreună cu mama...

— Dar, îi zicea Salomé, tu nu poți merge ast-fel într-o casă unde noi nu simțem de loc cunoscut.

Voiți scrie ducesei și îi voiți cere să te primească, îți făgăduiesc...

Fii fără teamă... Dormi liniștită și vezi să nu te îmbolnăvești și tu l...

Și Noretta, încrezătoare, se culcă, suptaveghiată de către amândouă mamele...

Somnul Norettei, de și greu, plin de tresăriri și de friguri, ținu foarte mult, căci se culcase tîrziu și tînăra avea o vîrstă...

După cite-va minute se deșteaptă; deja începuse să-și reînnoască cererile pentru a fi îngăduită să meargă la otelul din strada François I, cînd sosi Imaculata.

— Oh! Doamnă, cit vă sînt de recunosătoare l zise ea.

Sărmana mea Noretta n'a aflat din fe-

verană și de o frumuseță superbă, cu toată paliditatea feței și alterarea tresăturilor...

— Doamnă, îi zise numai de cît, sînt ducesa de Miraflores.

Maurice Fontenay, logodnicul ficei D-voastră, a fost victima unui accident înspăimîntător ce s'a petrecut la mine.

— Știi, Doamnă, răspuse Salomé, în prada unui chin extra-ordinar.

Cum îi mai merge? Dacă ai ști în ce disperare sîntem de cînd am aflat despre acest eveniment!...

— A fost la o depărtare de două degete de moarte, rostii ducesa.

Dar astă-zi, de vre-o cite-va ore, e afară din primejdie.

Unul din cele d'întîi cuvinte ce a pronunțat a fost numele logodnicei sale, Domnișoara Noretta.

Ar voi s'o vadă; cere aceasta cu o stăruință ne asemuită.

Și cum iubirea, iubirea bine-cuvîntată ce leagă de acești doi copii nu poate fi de cît salutară bolnavului meu, am venit să te rog, Doamnă, să-mi încredințezi pe Domnișoara pentru cit-va timp.

Marii ochi de safir ai Imaculatei, timbrul strein al vocii sale, pronunțarea încurcată a unor silabe, farmecul și sinceritatea ce izvorău din figura ei, toate acestea robiră într-o clipă pe Sabina.

— Oh! Doamnă, cit vă sînt de recunosătoare l zise ea.

Sărmana mea Noretta n'a aflat din fe-

ricire de cît eri pe seară catastrofa, și dac'ai ști în ce stare e atuncii!

Am petrecut, eu și mama-mea, o noapte chinuitoare, îngrijind-o l...

A trebuit să-i făgăduim că astă-zi de dimineață vom căuta să cîștigăm autorizația ca ea să-și vadă logodnicul...

— Oh! fii de o mie de ori bine-cuvîntată!... căci ai făcut un mare bine ficei mele.

Lacrimi fierbinți acoperiră obrazii Salomeei, și cu expresiunea peternică a iubirei de mamă și a recunoștinței, ea deveni așa de frumoasă, în cit ducesa, mișcată, îi întinse mîna și îi zise:

— Cred că vei însoți pe fica D-tale, nu-i așa, Doamnă?

Trăsura mea e în stradă, și putem porni tus-trele o-dată.

— De sigur; nu cer nimic mai bun alt-ceva și vă mulțumesc din tot sufletul.

Ea se ridică și se îndreptă către ușă, zicînd:

— Mă duc să iau pe Noretta. O vei consola, nu-i așa?

Te rog, liniștește-o; spune-i că Maurice a scăpat!

— Da, da, n'avea frică l...

Dupe cite-va secunde, se auzi un țipăt în odaia de-alături, și pe dată ușa se deschise cu zgomot; Noretta năvăli în micul salon unde aștepta ducesa, zicînd:

— O, Doamnă, Doamnă! E adevărat că Maurice a scăpat de primejdie? Nu cum-va mama mă înșală pentru a-mi micșora deznădejdea l...

— E adevărat, scumpa mea mititică, răsunse ducesa fixînd asupra-i frumoșii săi ochi mari, în cari se citea o extra-ordinară dragoste.

Noretta, în acest moment, se azvîrli de gîtul Imaculatei și o acoperi de sărutări și lacrimi.

— D-ta de sigur l-ai îngrijit, D-ta l-ai salvat l... Oh! mulțumesc, mulțumesc, bolborosi ea.

Și o îmbrățișa, o îmbrățișa într-una l... Imaculata nu putea rosti o vorbă.

Simțind acest corp drăgălaș și subțire tresărind în brațele sale, simțind mai ales senzația ce-i dădea lacrimile calde ale copilului, rostogolindu-se de pe fața acesteia pe a sa, o emoțiune bizară, ne încercată de multă vreme, o pătrundea și o făcea să se înfioare pînă în măruntaie.

Ea nu mai era mamă l...

Și cu toate acestea i se părea că această copilă era a ei, că îi ține inima prin legătură puternică, adînci, intime l...

De sigur, această copilă nu-i era, nu putea să-i fie streină.

— Da, zise ea, Maurice al tău a scăpat, dar e slab, slab l...

Vrea să te vadă.

Primul cuvînt ce a rostit în urma căderii a fost numele tată-său și al tău, apoi l-a apucat delirul...

Și azi dimineață, cînd și-a recăpătat cunoștința, te-a cerut, te-a voit l...

(Va urma)

ELIXIRUL DE SANATATE al Sfântului JON BOTEZATORUL. (Balsam de viață Jón Berberianu.) 2 Lei 25 Bani Flaconul

CASA DE SCHIMB NACHMIAS & FINKELS. Table with columns for currency exchange rates (Cursul pe ziua de 12 August 1896).

Lau Lechelle EMOSTATICA. Opresce Perderile, Scupaturile de Sânge, Emorragiile intestinale, Disenteria, ș.c.l.

PILULE ELVETIEN RICH. BRANDT. Medicament de casa la deznădărea Organelor Abdominale.

Cel mai mare și cel mai bogat. L. KEPPICH. Colț cu str. Lipsoani, 2 Str. Șelari 2, colț cu str. Lipsoani

Tipografia ziarului "Adevărul" asortat din nou cu caractere de litere e în stare să efectueze or-ice lucrare atîngătoare de această branșă.

KOKS DE UZINA DE GAZ. Pentru încălzit prima calitate 48 LEI 48 TONA DE 1000 Kgr.

BOALE CHRONICE. HARTIA ALBESPEYRES. SIROP DINTILOR DELABARRE

NU PUNEȚI NICI-ODATĂ VESICĂTOARE ALBESPEYRES. ANTI-ASTMATIC BARRAL

FABRICA DE FERESTRAE MECANICE. Mașini de fasonat lemnul. C. L. P. FLECK SOHNE. MIRON VELESCU

DEHAUT PILULELE DOCTORULUI. Din Paris. Efectuiază cură de purgare, atunci cînd ele sînt acasă...

Fabrica de arămărie și atelier mecanic P. BUDICH. Efectuiază or-ice lucrări în aramă, precum: Aparat de destilațiune și restificațiune...